
  
 

INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY 
ZDROWIA 

 
 do projektu drogowego  budowlano-wykonawczego  Przebudowy drogi 
powiatowej Nr 1818N  relacji Świętajno-Orzechówko-Giże w miejscowości Giże 
od skrzyżowania z drogą nr 1901N Giże-Dudki-Gąski na odcinku 0,70 km o nr 
ewidencyjnych 111 i 274/1 położonych   w obrębie geodezyjnym Giże 

 
1. Zakres robót zamierzenia budowlanego 
 
Zakresem opracowania objęto przebudowę  drogi polegający na zmianie nawierzchni 
brukowcowej na asfaltową drogę z betonu asfaltowego. Zakres rzeczowy projektowanego 
remontu obejmuje wykonanie: 
 
− Zdjęcie humusu, 
− remont istniejących przepustów drogowych, 

− wyrównanie istniejącej nawierzchni żwirowej kruszywem naturalnym z domieszką 20% 
łamanego, 

− wykonanie warstw bitumicznych nawierzchni drogi powiatowej, 
− uzupełnianie poboczy, 

− wykonanie zjazdów 
 
2. Wskazanie elementów zagospodarowania terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 
 
Zasadniczym zagrożeniem bezpieczeństwa przy realizacji wszystkich elementów 
przewidzianych do realizacji w ramach projektu jest ruch drogowy i wynikające z tego 
utrudnienia w realizacji. 
Elementy zagospodarowania działki, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia 
ludzi: 
− walce drogowe (zagrożenie wynikające z ruchu maszyn w obrębie robót), 

− równiarki (zagrożenie wynikające z ruchu maszyn w obrębie robót), 

− układarka masy bitumicznej (zagrożenie wynikające z ruchu maszyn w obrębie robót, 
oparzenie gorącą masą asfaltową), 

− środki transportu (zagrożenie wynikające z ruchu maszyn, załadunku i wyładunku) 

− ładowarki (zagrożenie wynikające z ruchu maszyn oraz podczas załadunku urobku na środki 
transportowe). 

− koparka (zagrożenie wynikające z ruchu maszyn oraz podczas wykonywania wykopu na 
odkład lub załadunku urobku na środki transportowe). 

 

Nie przewiduje się dodatkowych elementów zagospodarowania działki stwarzających realne 
zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 
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3. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót 

budowlanych, określające skale i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia. 
 

W czasie prowadzenia robót ziemnych /wykopów/ nie można wykluczyć zagrożenia 
bezpieczeństwa pozostałościami po działaniach wojennych niewybuchów postaci niewybuchów 
niewypałów. 
Podczas realizacji robót budowlanych przewiduje się występowania zagrożeń takich jak 
w punkcje 2, a dodatkowo istnieje możliwość występowania zagrożeń podczas wykonywania 
następujących prac: 

− rozbiórka istniejącej nawierzchni bitumicznej, (uszkodzenie ciała maszynami i narzędziami 
użytymi do rozbiórki), 

− wykonanie robót ziemnych-roboty ziemne pod przepusty (uszkodzenie ciała maszynami), 

− wykonanie warstw bitumicznych nawierzchni jezdni (uszkodzenie ciała maszynami, 
oparzenie), 
 

4. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do 
realizacji robót szczególnie niebezpiecznych. 

 
 

Zapewnienie szkolenia okresowego ( nie rzadziej niż raz na rok ) w zakresie bezpieczeństwa 
i higieny pracy. 

Zapewnienie szkolenie wstępnego w zakresie  bezpieczeństwa i higieny pracy obejmującego 
instruktaż ogólny, instruktaż stanowiskowy i szkolenie podstawowe pracownikom nowo 
zatrudnionym przed ich przystąpieniem do pracy: 
W prowadzonym instruktażu należy uświadomić , że każdy pracownik jest w szczególności 
zobowiązany do: 

- znajomości przepisów i zasad bezpieczeństwa i higieny pracy, brania udziału w 
szkoleniach i instruktażu w tym zakresie oraz poddawania się wymaganym egzaminom 
sprawdzającym, traktowania spraw BHP jako ważne i integralnej części ich zakresu 
obowiązków, wykonywania pracy zgodnie z przepisami i zasadami bhp, oraz stosowania 
się w tym zakresie do poleceń i wskazówek przełożonych, 

- dbanie o należyty stan maszyn i urządzeń, narzędzi i sprzętu oraz o porządek i ład w 
miejscu pracy, 

- stosowanie środków ochrony zbiorowej, a także używanie przydzielonych środków 
ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia roboczego, zgodnie z ich przeznaczeniem, 

- poddawanie się wstępnym, okresowym, kontrolnym i innym zaleconym badaniom 
lekarskim (np. dla osób mających kontakt z produktami spożywczymi) i stosowanie się 
do wskazań lekarskich, 

- niezwłocznego zawiadomienia przełożonego o własnym lub zauważonym w zakładzie 
wypadku albo zagrożeniu dla życia lub zdrowia ludzkiego, 

- ostrzeżenie współpracowników i inne osoby znajdujące się w rejonie zagrożenia                 
o grożącym im niebezpieczeństwie,  

- współpraca z przełożonymi i resztą załogi w osiągnięciu założonych standardów 
bezpieczeństwa i higieny pracy. 
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a) określenie zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia: 
 

• Jeżeli wykonana praca stwarza zagrożenie życia lub zdrowia należy bezwzględnie 
przerwać wykonywanie danej czynności w celu usunięcia zagrożenia. Jeżeli usunięcie 
zagrożenia nie jest możliwe należy zgłosić problem przełożonemu w celu zmiany 
sposobu wykonania danej czynności. 

 

• W przypadku zauważenia wykonania przez innego z pracowników prac stwarzających 
zagrożenie pracownik, który zauważył zagrożenie jest obowiązany zgłosić to osobie 
sprawującej nadzór na budowie. 

 

• Należy używać narzędzi, maszyn i urządzeń jedynie zgodnie z ich przeznaczeniem           
i instrukcją użytkową. Zabrania się używania maszyn i urządzeń, które wykazują cechy 
nie spełniania wymagań bezpieczeństwa ( np. przetarty kabel, zepsuty wyłącznik, brak 
osłony itp.). O uszkodzeniach należy poinformować osobę sprawującą bezpośredni 
nadzór nad wykonywanymi pracami w celu usunięcia uszkodzeń lub wymiany 
urządzenia. 

 

• Używanie narzędzi i urządzeń wymagających specjalne kwalifikacji dopuszczalne jest 
jedynie przez osoby posiadających odpowiednie przeszkolenie zgodnie z przepisami                   
o szkoleniu pracowników. 

 

b) stosowanie przez pracowników środków ochrony indywidualnej, zabezpieczających przed 
skutkami zagrożenia: 

 

• Pracownicy są obowiązani do stosowania środków ochrony indywidualnej zgodnie              
z ich przeznaczeniem i stosowanie do wykonywanej czynności, a w szczególności: 

 

ü Ubrania ochronnego- do wszystkich wykonywanych prac, 
ü Rękawic ochronnych- do wszystkich wykonywanych prac, 
ü Czapki drelichowe- do wszystkich wykonywanych prac, 

 

c) zasady bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez wyznaczone 
w tym celu osoby: 

 
q Ustalenie w formie wykazu prac szczególnie niebezpiecznych, 

q Zapewnienie bezpośredniego nadzoru nad pracami przez osoby kierujące.  
q Wykonanie prac szczególnie niebezpiecznych bez bezpośredniego  nadzoru przez 

osobę do tego wyznaczoną jest niedopuszczalne, 
q Zapewnienie odpowiednich środków zabezpieczających odpowiednio do rodzaju 

wykonywanej czynności. 

q Instruktaż pracowników obejmujący w szczególności: 
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-   imienny podział pracy, 

-   ustalenie kolejności wykonywania zadań, 
-  ustalenie wymagań bezpieczeństwa i higieny pracy przy  szczególnych 

czynności. 

q Teren, na którym będą prowadzone roboty szczególnie niebezpieczne planuje się 
wydzielić i wyraźnie oznakować. W miejscach niebezpiecznych umieszczone 
będą znaki informujące o rodzaju zagrożenia. 

 

5. Wskazanie środków technicznych, organizacyjnych zapobiegających 
niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach 
szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie w tym zapewniających 
bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek 
pożaru, awarii i innych zagrożeń. 

 
Z uwagi na prace prowadzone przy odbywającym się ruchu należy sporządzić i realizować 

plan bezpieczeństwa w sposób zapewniający w miarę możliwości zwarte jednorodne odcinki 
budowy dające większą możliwość identyfikacji sytuacji na drodze dla uczestników ruchu 
drogowego. 
Dla zapewnienia sprawnej komunikacji jednostkom ratowniczym należy utrzymywać porządek 
na placu budowy oraz ograniczać do niezbędnego minimum składowane materiały i jednostki 
sprzętowe. 

W czasie prowadzenia robót należy stosować obowiązujące przepisy Rozporządzenia Ministra 
Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
wykonywania robót budowlanych. 
 

 
 
 
 
 

Opracował: 
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INFORMACJA 
DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 

 
 

1.  Zakres robót całego zamierzenia inwestycyjnego oraz kolejność 
realizacji. 
      
Podczas przebudowy drogi powiatowej Nr 1887N Kowale Oleckie – Sokółki – 
Dunajek (dr.woj.nr 655) na odcinku od drogi krajowej nr 65 w miejscowości 
Kowale Oleckie do miejscowości Sokółki w km 0+000 do 8+390, dł.8,39 km  
będą wykonywane wszystkie roboty w pełnym zakresie objęte dokumentacją  jn.:  

 
    . Roboty drogowe 

- roboty rozbiórkowe i przygotowawcze 
- roboty ziemne związane  z korytowaniem   pod konstrukcję nawierzchni 

jezdni i pozostałych elementów drogi 
- przebudowa przepustów 
- wykonanie konstrukcji nawierzchni jezdni, zjazdów gospodarczych 

,wjazdów bramowych ,chodników i poboczy żwirowych 
- budowa zatok autobusowych 
- wykonanie odwodnienia jezdni drogi 
- wycinka drzew i krzaków, 
- ustawienie barier drogowych 
- regulacja pionowa urządzeń podziemnych 
- roboty wykończeniowe, oznakowanie pionowe i poziome 
 

      2.  Wykaz istniejących obiektów budowlanych – uzbrojenia podziemnego. 
            Teren objęty opracowaniem jest aktualnie zabudowany i zagospodarowany. 
            Na trasie przebudowanej drogi brak jest kolizji z istniejącym uzbrojeniem. 
            W rejonie robót występuje następujące uzbrojenie: 

- kable telefoniczne przebiegające wzdłuż drogi i krzyżujące się z drogą 
- sieć wodociągowa j.w. 
- kanalizacja sanitarna j.w. 
- napowietrzne linie energetyczne komunalno – oświetleniowe oraz linie 

energetyczne krzyżujące się z drogą. 
 

3. Wskazanie elementów zagospodarowania terenu budowy, mogących 
spowodować   
     zagrożenie 
Roboty drogowe będą wykonywane w wydzielonym geodezyjnie pasie 
drogowym. 
Do podstawowych zagrożeń z uwagi na zbliżenia podczas robót zaliczamy: 
 

- linie energetyczne komunalno-oświetleniowe i kable energetyczne 
- kable  telefoniczne  
- sieć wodociągowa 
- kanalizacja sanitarna  
- krzyżujące się z drogą napowietrzne linie energetyczne. 

 
 
                                                               -   55   - 
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Przy zbliżaniu się z robotami ziemnymi do urządzeń podziemnych i 
nadziemnych, roboty prowadzić ręcznie oraz zgłosić ich zamiar gestorom sieci 
zgodnie z uwagami w uzgodnieniach. 

-  
oraz: 
- składowiska materiałów budowlanych w czasie budowy 
- źle zabezpieczony sprzęt oraz urządzenia i maszyny budowlane. 

Pojazdy i sprzęt ciężki powinny mieć wyznaczone miejsce postojowe . Miejsca na 
składowanie materiałów i wyrobów powinny być utwardzone, a składowane 
materiały 
zabezpieczone przed wywróceniem, spadnięciem lub rozsunięciem. Materiały 
drobnicowe powinny być ułożone w stosy o wysokości nie większej niż 2.0 m. 
Składowiska powinny odpowiadać zasadom BHP i wyposażone w sprzęt p. poż. 
oraz odpowiednio oznakowane. 

 
4. Wykaz podstawowych  zagrożeń przewidzianych podczas realizacji. 
 
4.1. Roboty ziemne  

- rodzaj: zagrożenie zdrowia lub życia ludzi, uszkodzenia sprzętu, kolizje,   
- miejsce i czas: na terenie budowy podczas wykonywania robót ziemnych 

związanych z wykopami  pod konstrukcję nawierzchni jezdni i  elementów        
drogi, wykopy pod przepusty i odwodnienie drogi, transportu nadwyżki 
urobku  

Głębokie wykopy przy przepustach stwarzają dodatkowe zagrożenie. 
Zagrożenie występuje przy zbliżeniu do uzbrojenia podziemnego, jak: 
- kable energetyczne i napowietrzna linia energetyczna 
- podczas pracy koparki i załadunku urobku na samochody, 
- wtargnięcie osób postronnych w strefę pracy sprzętu, 
- roboty ziemne wykonywane przy pomocy koparek, spycharek i równiarek, 
- w czasie transportu urobku, 
- upadek ciężaru z wysokości, 

W każdej chwili może nastąpić awaria sprzętu, wtargnięcie osób postronnych, 
nieuwaga   
            operatora koparki – te elementy potęgują zagrożenie na budowie. 

Poza budową podczas transportu urobku i materiałów z rozbiórki– kolizje 
drogowe. 
            UWAGA: Roboty ziemne przy zbliżeniu do kabli energetycznych i 
telefonicznych    
            prowadzić ręcznie, zgłaszając ich prowadzenie właścicielom sieci. 
   
            4.2.Roboty rozbiórkowe 

- rodzaj: zagrożenie zdrowia lub życia, okaleczenia, awarie sprzętu 
- miejsce i czas: podczas rozbiórki przepustów kamiennych, załadunku 

bloków kamiennych i ich rozładunku. 
Podczas załadunku dużych elementów kamiennych. 
Podstawowym zagrożeniem jest: 
- duża różnica wysokosci 
- trudność  z dojazdem sprzętu 
- problem z zamocowaniem bloków do dźwigu 
 

 4.3.Roboty nawierzchniowe jezdni i elementów drogi 
- rodzaj: zagrożenie zdrowia lub życia ludzi, uszkodzenia sprzętu,  
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- miejsce i czas: na terenie  budowy podczas wykonywania nawierzchni w/w 
 
                                                                  -   56   - 
 

Zagrożenie następuje podczas pracy  układarek mas bitumicznych, walców 
drogowych, cięcia elementów betonowych , transportu materiałów 
nawierzchniowych. 
Podstawowym zagrożeniem jest: 
- wtargnięcie osób postronnych w strefę bezpośredniej pracy sprzętu, 
- nieuwaga operatora sprzętu ciężkiego: walca, układarki, piły do ciecia 

betonu itp. 
- awaria sprzętu, brak ubrań ochronnych 
- kolizje drogowe podczas transportu 
- wysoka temperatura mas bitumicznych ~ 160oC 

4.4.Roboty związane z wycinką drzew i karczowaniem 
- rodzaj: zagrożenie zdrowia lub życia, okaleczenie 
- miejsce i czas: podczas wycinki drzew i karczowania w pasie drogowym. 

Zagrożenie występuje podczas ścinania piłą mechaniczną i wywracania korzeni 
drzew, karczowania z użyciem sprzętu ciężkiego, palenia pozostałości drzew po 
karczunku. 
Podstawowym zagrożeniem jest: 

- złe oznakowanie i zabezpieczenie miejsc wycinki – przy czynnym ruchu 
drogowym 

- wtargnięcie osób postronnych w strefę wycinki, 
- upadek ścinanego drzewa, 
- nieuwaga operatora spycharki lub koparki, 
- kolizje drogowe podczas transportu drzew, 
- możliwość spowodowania pożaru przy paleniu pozostałości po wycince 
- załadunek i wyładunek dłużyc, 

 
5. Wskazanie sposobu instruktażu przed przystąpieniem do realizacji robót   
     szczególnie niebezpiecznych. 
Obowiązkiem wykonawcy jest oznakowanie i zabezpieczenie terenu budowy.       
Wykonawca robót – Kierownik budowy przed przystąpieniem do robót 
zobowiązany jest sporządzić plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia zgodnie z 
rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r.  (Dz.U.Nr 120, 
poz.1126). 
Przy sporządzaniu „planu bioz” należy skorzystać z zasad BHP podanych dla 
poszczególnych robót w rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 
2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót 
budowlanych (Dz.U.Nr 47, poz.401),rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 
20 września 2001r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do robót ziemnych , 
budowlanych i drogowych (Dz. U. 118 poz. 1263 z dnia 15. 10. 2001r.),  w 
specyfikacjach technicznych, zapoznać się z dokumentacją projektową  i 
technologią robót. Roboty prowadzić pod nadzorem osób uprawnionych. 
Zgłaszać właścicielowi uzbrojenia podziemnego rozpoczęcie robót. 
Instruktaż i szkolenie wykonać zgodnie z zatwierdzonym przez Inwestora 

„planem bioz”. 
Szczególną uwagę należy zwrócić na posiadanie kwalifikacji – uprawnień przez 
osoby obsługujące sprzęt drogowy oraz na fakt, że roboty odbywają się pod 
ruchem i w rejonie, gdzie przebiegają  linie napowietrzne energetyczne.  
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Szczególnie niedopuszczalne jest: 
- obsługiwanie maszyn i urządzeń bez uprawnień, 
- obsługiwanie maszyn roboczych bez urządzeń zabezpieczających lub 

sygnalizacyjnych wymaganych odpowiednimi przepisami, 
- wykonywanie napraw i konserwowanie maszyn roboczych będących w 

ruchu, 
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- brak zapewnienia środków bezpieczeństwa przewidzianych w 
dokumentacji techniczno – ruchowej (instrukcji obsługi) podczas pracy 
maszyn przy wykonywaniu wykopów i robót rozbiórkowych, 

- praca po spożyciu napojów alkoholowych, 
- składowanie pod liniami napowietrznymi materiałów, 
- prowadzenie robót sprzętem mechanicznym pod liniami napowietrznymi 

będącymi pod napięciem. 
 

 6.   Wykaz środków zapobiegawczych – technicznych i organizacyjnych 
 

- zasady BHP, szkolenie podstawowe i  stanowiskowe z uwzględnieniem 
oceny ryzyka zawodowego i technologii robót, wykazu robót szczególnie 
niebezpiecznych, wykazu  robót wykonywanych co najmniej przez dwie 
osoby  

- środki ochrony indywidualnej pracownika ( kaski ochronne, okulary, odzież 
), 

- wskazanie i oznakowanie robót oraz stref niebezpiecznych na budowie, 
- sprawny sprzęt  i narzędzia, 
- nadzór i koordynacja robót, 
- zapewnienie  przejazdu, przejść i dróg ewakuacyjnych,  
- zasady postępowania w przypadku zagrożenia 
- zapewnienie podstawowej pomocy medycznej i łączności alarmowej, 
- bezwzględnie, przed przystąpieniem do robót, powiadomić właściciela 

uzbrojenia    
      podziemnego w celu prowadzenia robót na warunkach przez niego 
podanych, a   
      przede  wszystkim przy zbliżeniu do czynnych urządzeń prace 
wykonywać ręcznie 
- instalacja elektryczna zasilająca przenośne urządzenia winna spełniać 

wymogi normy PC-IEC60364-7-704:1999. 
 

Uwaga: 
W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia 
pracowników, osoba nadzorująca roboty obowiązana jest do niezwłocznego 
wstrzymania robót i podjęcia działań w celu usunięcia zagrożenia. 

 
            7. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 

Do wymogów w tym zakresie należy zaliczyć zabezpieczenie terenu przed 
skażeniami.  

Pracujący sprzęt i maszyny muszą być pozbawione wycieków materiałów 
pędnych i   

smarów oraz zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. Dotyczy to również   
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ewentualnego magazynu materiałów pędnych (olej napędowy, smary). 
 

8. Ochrona własności publicznej i prywatnej. 
 

Wykonawca odpowiada za ochronę własności publicznej i prywatnej. Roboty 
drogowe nie mogą powodować trwałych szkód na terenie przyległym do 
inwestycji. Czasowe zajęcie terenu w uzgodnieniu z właścicielem nie może 
ograniczyć jego wartości użytkowej. 

 
Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002 r. w 
sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz 
ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony 
zdrowia, budowa winna być wyposażona w tablicę informacyjną oraz ogłoszenie 
zawierające dane dotyczące bezpieczeństwa i ochrony zdrowia.  

 
 
 
 
 


